
[ 2024년 학교급식 만족도 설문조사 ]

▶대상: 고등학교 2학년, 중학교 2학년, 교직원
▶응답:  대상자 462명 중 341명 응답 (일부 문항 복수 응답)
▶일시: 2024. 12. 12. ~ 2024. 12. 17.

 응답자의 대부분이 ‘학교급식은 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다’고 응답하였습니
다. 전체적으로 학교급식에 대한 신뢰도가 높은 것으로 보입니다. 건강한 급식이 제공되고 있
음을 느낄 수 있도록 기호도 뿐 아니라 성장기에 필요한 영양소를 적극 반영하여 식단을 구성
하도록 하겠습니다.
 간 의 적당함을 묻는 설문에는 보통이 60%를 차지 하였습니다. 현재 학교급식에서는 나트륨 
저 감화 운영 중으로, 가급적 섭취하는 염분을 줄이기 위하여 염도를 측정하여 제공하고 있습
니다. 경우에 따라 소스를 따로 제공하기, 국물의 양을 조절하기 등 학생들이 섭취하는 나트
륨의 양을 줄일 수 있도록 다양한 방면에서 노력하고 있습니다.
 응답자의 92%가 보통 이상으로 질서지도에 대해 만족하고 있다고 응답하였습니다.
우리학교는 고등학교 기준, 두 분의 선생님께서 식사시간 질서 유지와 안내를 위해 힘써주고 
계십니다. 학년별로 분산 배식을 실시하고 있으며, 학생들이 질서를 지켜 안전하고 원활하게 
배식 받을 수 있도록 관리하고 있습니다. 
  현재 학교 홈페이지에서는 학교 급식에 관한 의견을 제시할 수 있습니다. 그러나 학생들의 
사용 빈도가 낮은 것으로 보입니다. 주로 홈페이지 보다는 직접 의견을 제시하거나 유선을 통
하여 의견제시를 받고 있습니다. 또한 학교급식 만족도 조사는 연 1회 실시하고 있으며, 조사
지를 통해 현 급식에 대한 학생들의 생각을 확인할 수 있습니다. 결과를 확인하고 추후 반영
하여 만족스러운 급식이 될 수 있도록 노력하고 있습니다.
 5번 문항에 대한 답을 보았을 때 등교 전 아침식사 여부에 관한 문항에는 ‘거의 먹지 않는
다’ 가 대부분을 차지하고 있었습니다 그에 대한 주된 이유로는 시간적인 이유가 가장 크게 
여겨집니다. 아침식사를 하는것에 대해서는 중요하다고 생각하나, 시간적인 이유등로 먹지 못
하는 이유가 가장 큼 으로 느껴집니다.
원하는 메뉴를 답하는 설문에는 주로 중학생은 요거트아이스크림, 음료등 후식 위주로, 고등
학생은 육류와 양식 위주로 답변이 나타났습니다. 당류와 나트륨, 그리고 과도한 지방을 제한
하는 선에서 학생들이 원하는 메뉴를 도입할수 있도록 노력하겠습니다. 


